4 ПРОПОРЦІЯ

4.1 Пропорція. Основні властивості пропорції
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 – середні члени.

Якщо в запису 
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Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Чи істинна пропорція ?
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Розв’язання:

а) 
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4.2 Розв’язування рівнянь з використанням основної властивості пропорції

Алгоритм розв’язування рівнянь вигляду 
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1) Записати основну властивість пропорції 
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2) Знайти невідомий множник.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Розв’язати рівняння: 
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Розв’язання:


[image: image21.wmf]6

8

3

×

=

×

x

;  
[image: image22.wmf]6

8

3

×

=

x

,
[image: image23.wmf]4

=

x

.

Відповідь: 4.

4.3 Пряма пропорційність

Дві величини називаються прямо пропорційними, якщо за умови збільшення (зменшення) однієї величини в кілька разів інша величина також збільшується (зменшується) у стільки ж разів.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 За 3,2 кг товару заплатили 11,52 грн. Скільки треба заплатити за 1,5 кг такого товару?

Розв’язання:

Запишемо умову задачі у вигляді таблиці, позначивши шукану величину за 
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	І покупка
	3,2 кг
	11,52 грн

	ІІ покупка
	1,5 кг
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складаємо рівняння у вигляді пропорції та розв’язуємо його:
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 (грн.).

Отже, вартість другої покупки 5,4 грн.

Відповідь: 5,4 грн.

4.4 Обернена пропорційність

Обернено пропорційними величинами називають такі величини, що збільшення однієї в декілька разів зумовлює зменшення іншої величини на ту саму кількість разів і навпаки.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Для будівництва стадіону 5 бульдозерів розчистили ділянку за 210 хв. За який час 7 бульдозерів розчистять цю ділянку?

Розв’язання:

	
	Кількість бульдозерів
	Час

	І раз
	5
	210 хв.

	ІІ раз
	7
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оскільки величини є обернено пропорційними, тому відношення будемо брати в протилежних напрямках:
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Відповідь: 150 хв.

4.5 Задачі на пропорційний поділ

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 5 Сім’я Петренків на літо взяла обробити поле цукрових буряків. Батько Петренко обробив 50 рядків, мама Петренко обробила 30 рядків, а синок Петрик Петренко обробив 10 рядків. За літо сім’я Петренків за обробку поля заробила 1800 гривень. Як ці гроші треба поділити між татом, мамою та їх сином?

Розв’язання:
Нехай 
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 – це вартість обробки одного рядка (одна частина – коефіцієнт пропорційності), тоді батько заробив
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 грн. Разом вони заробили 
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 грн., що за умовою задачі дорівнює 1800 грн.

Маємо рівняння:
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Отже, батькова частина зароблених грошей становить 
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Відповідь: 1000 грн.; 600 грн.; 200 грн..

Завдання виконуємо в зошиті

Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1. Розв’язати рівняння:
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Задача 2 Сталева кулька об’ємом 5 см3 має масу 39 г. Яку масу має кулька об’ємом 2,5 см3, зроблена з тієї ж сталі?

Задача 3 Зі 100 кг насіння льону виходить 37 кг олії. Скільки олії вийде із 250 кг такого насіння?

Задача 4 У 80 кг картоплі міститься 14 кг крохмалю. Скільки картоплі треба взяти, щоб одержати 35 кг крохмалю?

Задача 5 На пошиття 30 однакових костюмів пішло 99,6 м тканини. Скільки таких костюмів вийде із 149,4 м тканини? 

Задача 6 Фермер зібрав 18 т зернових, із них 4,5 т кукурудзи. Скільки відсотків становить маса зібраної кукурудзи від маси зернових?

Задача 7 На деякій ділянці залізничного шляху старі рейки завдовжки 6 м вирішили замінити новими завдовжки 9 м. Скільки потрібно нових рейок, щоб замінити 720 старих?

Задача 8 Сувій, в якому 42 м тканини, коштує 1302 грн. Скільки коштує сувій, в якому 36 м такої тканини?

Задача 9 Із 20 кг води озера Сиваш можна видобути 0,5 кг солі. Скільки потрібно взяти цієї води, щоб видобути 1 т солі?

Задача 10 Довжина автомобільної траси 150 км. Яка довжина цієї траси на карті з масштабом 1:500000?

Задача 11 Знайти відстань між двома містами, якщо відстань між ними на карті з масштабом 1:1000000 дорівнює 8,4 см.
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